



增强依法行政意识 预防化解行政争议

保定推进行政机关负责人出庭应诉常态化

河北法制报讯 (刘鹏宇)今年以来,保定市司法局深入贯彻落实《河北省行政机关行政应诉办法》,大力推进保定市行政机关负责人出庭应诉工作,打造“以行政机关负责人出庭应诉增强行政机关依法行政意识、预防化解行政争议、促进社会和谐稳定”的持续推动力。

建章立制,压实行政应诉主体责任。在市司法局推动下,保定市出台《保定市行政机关负责人出庭应诉规定》,要求各行政机关严格落实法律规定,坚持“应出尽出”原则,积极构建负责人出庭常态化机制。严格执行败诉行政案件和行政机关负责人出庭应诉“双报告”制度,倒逼行政机关落实行政机关负责人出庭应诉制度,促进依法行政。

源头治理,构建行政应诉长效机制。保定市在数据分析上实现整体施治,从源头上查找行政

机关负责人出庭应诉的基础数据,进一步提升通报数据的准确性,并通过定期梳理保定市行政应诉数据,分析成绩与不足,查摆问题短板。针对市政府单独被告案件、部分重点地区和部门案件等行政应诉案件,市司法局强化问题导向,精准进行分类处置。在个案指导下强化二次提醒,建立负责人出庭应诉庭前提醒机制,及时掌握市县两级行政机关开庭情况,有效监督有关部门负责人出庭应诉,构筑起开庭前法院通知和司法行政机关督促提醒两道防线,确保逢案必出。

府院联动,建立行政应诉沟通共享机制。保定市通过明确专人担任信息联络员,建立行政应诉联系和台账共享机制。市中级人民法院每月向市司法局函告全市行政机关负责人出庭

应诉情况,市司法局根据法院反馈情况加强统筹指导,协调行政应诉数据,分析成绩与不足,查摆问题短板。针对市政府单独被告案件、部分重点地区和部门案件等行政应诉案件,市司法局强化问题导向,精准进行分类处置。在个案指导下强化二次提醒,建立负责人出庭应诉庭前提醒机制,及时掌握市县两级行政机关开庭情况,有效监督有关部门负责人出庭应诉,构筑起开庭前法院通知和司法行政机关督促提醒两道防线,确保逢案必出。

强化监督,确保出庭应诉工作长效推进。市司法局将行政应诉工作纳入法治建设考评指标。建立行政应诉工作通报、约谈机制,对市县两级法院反馈的行政机关不履行应诉工作职责、机关负责人出庭应诉率偏低等情形进行通

报,并视情况提请依法治市委员会办公室进行约谈,形成多方协同监督的格局。

通过出庭应诉,行政应诉负责人更加直观了解本地区、本部门行政管理工作中存在的薄弱环节,增强依法行政意识,有利于从源头上预防和减少行政违法现象的发生。一些行政应诉负责人主动做到庭前了解案情,庭中参与审理、庭后跟踪回访,运用法治思维和法治方式推动工作的能力和水平不断提高。

下一步,保定市司法局还将组织政府及部门领导班子成员旁听人民法院庭审活动,通过生动直观的法治宣传教育,切实促进机关干部依法行政能力的提高。同时,进一步加强对行政应诉工作的统筹指导,督促各地各部门把出庭应诉作为展现政府形象、以案释法的平台。

承德市司法行政系统工作推进会提出

年内基本形成覆盖城乡便捷高效均等普惠现代公共法律服务体系

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 郭春生)7月20日,承德市司法局组织召开全市司法行政系统工作推进会,总结上半年重点工作进展情况,并对下半年工作进行安排部署,补短板、强弱项、创特色、求实效,全力以赴完成全年目标任务。

今年以来,承德市司法行政系统统筹抓好战疫情、助发展、惠民生、防风险、保安全、护稳定等各项工作,呈现出稳中有进、稳中向好的良好态势。

该市要求,以更高站位推进全面依法治市,推动“一规划两纲要”和全市实施方案落地落实。以更强担当坚决维护安全稳定,切实抓好疫情防控、戒毒所安全、人民调解、社区矫正等各项工作。以更大力度服务保障高质量发展,推动行政立法提质增效,围绕“三区两城”发展定位,持续优化法治化营商环境,为建设高质量发展

的“生态强市、魅力承德”提供坚强有力的法治保障。以更实举措推动法治政府建设,扎实推进严格规范公正文明执法,大力推进行政复议规范化、专业化、信息化建设。

以更高标准推动法律服务提档升级,整合基层法律顾问资源,分析研判群众法律服务需求,确保年内基本形成覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系。

以更优质效推进普法依法治理工作,持续创新普法方式,做大做强“法治承德”微信公众号和抖音号等平台。深入实施乡镇(街道)扩权赋能,不断提升基层治理法治化水平。以更快步伐深化司法行政改革,健全完善执法司法制约监督体系。

以更严标准创建规范化司法所,严格按照“七好司法所”规范化建设标准,确保圆满完成年度创建任务。以更严要求锻造忠诚干净担当的司法行政铁军,把廉政建设贯穿始终。

沧州市开展市直部门行政执法大比武法律知识测试

河北法制报讯 (李丹)为进一步规范执法行为,提升行政执法人员业务水平和法治素养,近日,沧州市全面推进依法行政工作领导小组办公室组织开展了全市行政执法人员大比武活动。

为秉持公平、公正、公开的原则,市全面推进依法行政工作领导小组办公室重点围绕行政处罚法、行政许可法、行政强制法、行政诉讼法、《河北省行政执法监督条例》和行政执法“三项制度”等相关法律法规规章,事先组建测试题库,从题库中随机抽取试题生成多套试卷,设单选、多选、判断等多种题型50道题,满分100分。

本次测试立足实战大练兵,严格贯彻疫情防控工作要求,全体参考人员严格遵守考试纪律,认真细致答题,考场秩序有条不紊,严谨有序。

此次测试有效巩固了执法人员对相应法律法规知识的掌握,激发了执法人员学法、知法、懂法、用法的积极性和自觉性,达到以考促学、以学促行、知行合一的目的,为提升执法人员法治思维能力和执法履职水平起到了有力的推动作用。



为深入推进建设社区矫正工作,进一步提升广大群众对社区矫正工作的知晓率和参与度,7月22日,内丘县司法局和内丘县检察院干警来到该县金店镇大金东村开展社区矫正法宣传活动。工作人员通过悬挂宣传横幅、设立咨询台、发放宣传资料、现场答疑解惑等形式,向村民进行普法宣传,增强广大群众对社区矫正法的认识和学习。

武艳辉 文红 摄

司法行政“双十双百”评选宣传活动

在省会新华区的一些社区,活跃着一批知晓法律、善于调解的“法律明白人”。他们讲政策、拉家常、说道理,普及法律知识,化解邻里矛盾,成为基层社会治理的“多面手”——

遇到麻烦事 请找“法律明白人”

□ 杜慧 张铭涵

子女不赡养老人、邻居犬吠扰民、楼上漏水楼下被泡、业主交物业费发生纠纷……在石家庄市新华区,遇到这些麻烦事,您可别着急!这里活跃着一批由优秀社区干部、人民调解员、热心居民等组成的“法律明白人”,他们讲政策、拉家常、说道理,成为基层社会治理的“多面手”,释放基层法律服务新效能,用法律知识指导化解居民的麻烦事,为社区和谐稳定贡献力量。

居民遇难题愿意找他们说

最近,家住新华区馨梦苑小区的老张特别郁闷,因为隔壁老太太养了一条大型犬,这只犬十分敏感,只要楼道稍有动静,就不分昼夜地狂吠不止,左邻右舍不堪其扰。其间,老张也找老太太沟通过,可效果不佳。

老张左思右想,来到了天锦社区“法律明白人”工作站。社区“法律明白人”、负责司法工作的社区工作人员李会玲接待了他。看到老张紧皱的眉头,李会玲宽慰他:“您放心,我们已经在想办法协调解决了。”其实,对于老太太家犬吠扰民的情况,李会玲几天前已经接到其他居民的反映。通过入户走访,李会玲得知,老太太一人独居,

养犬是为了排遣寂寞。不过,老太太的养犬行为影响了他人。李会玲找到这位老太太,告诉她邻居们都理解她养犬,可犬吠打扰了左邻右舍的正常休息。同时按照规定,市内四区不允许饲养大型犬,“我给老太太提了一个中肯的解决办法,就是把这只大型犬送走,养一只温顺的小狗,再按规定给小狗办个狗证,做到依法养犬、文明养犬。”李会玲的努力,让这件事最终有了圆满结局。

翻开李会玲的“法律明白人”工作日志,上面记录着她一年多来协调过的各种民调案例,诸如业主楼道堆放生活垃圾引发邻里矛盾、临街饭店噪音扰民、子女赡养老人财产之争、楼院打牌引发邻居纠纷等等,多数都得到了圆满解决。“小区居民挺信任我们的,遇到啥麻烦事,都愿意找我们说说。”工作得到了认可,李会玲欣慰地笑了。

打通法治惠民“最后一米”

天锦社区“法律明白人”工作站,有三名“法律明白人”,除了李会玲,还有社区党总支书记瞿金蕊、社区工作人员张晨影。她们具备丰富的基层工作经验,懂法律,善调解。

“作为一名‘法律明白人’,我们的职责就是用法律服务群众,当好法律法规的‘宣传员’、矛盾纠纷的

‘调解员’、社情民意的‘传递员’、法治活动的‘组织员’、法治创建的‘监督员’、法律援助的‘引导员’,有效打通法治惠民的最后一米。”“法律明白人”瞿金蕊讲述了自己对工作的理解。

为了做好这“六大员”,瞿金蕊说,她们三个人不光要定期参加线上线下培训,学习民法典等相关法律知识,还要参加统一考试,考试合格,持证上岗。“我们学法普法,要学会运用法律化解双方矛盾,维护社区和谐稳定。”

在天骄社区“法律明白人”工作站,社区党总支书记任力志、副书记郑硕、大学生社工赵思洁成为社区“法律明白人”。三人持证上岗后,在社区宣传宪法、民法典等与居民生活息息相关的法律法规,及时收集群众反映的法律需求,依托社区“法律之家”化解纠纷矛盾,维护群众利益。就在前两天,他们成功化解了一起地下车库停车撞石墩引发的纠纷。“作为‘法律明白人’,想要做好民调工作,除了懂法外,还要有耐心、恒心、热心才行。”任力志说。

党利星是朝阳社区的一名“法律明白人”,为了协调一件房产纠纷案,他和同事陪着当事人去房管部门看图纸,查资料,请业主代表、物业、产权单位和驻社区律师多方座谈,最终经过多次协商,问题才得到

妥善解决。过程虽有艰辛,但被需要也是一种幸福!这也更坚定了他干下去的决心。

让社区更加和谐美好

“我的切身感受是,设立社区‘法律明白人’工作站太有必要了,真是实实在在为民解难题。”郭立嘉是一名老党员,对小区大事小情特别关注,对“法律明白人”的工作他深有体会。前不久,老邻居找郭立嘉诉苦,说自己的子女因房产继承问题产生了纠纷,一儿一女各执一词,他夹在中间忍受着“夹板气”,孩子还扬言不赡养他,欲将其直接送进养老院,气得老邻居寝食难安,整天唉声叹气,三天两头找郭立嘉,希望能帮忙出主意。郭立嘉想到了“法律明白人”。

“当时,咱们的‘法律明白人’和我一起到老人家了解情况,还跟他的两个孩子沟通,动之以情、晓之以理,经过一段时间的调解,两个孩子作出让步,老人才回归了平静的生活。”郭立嘉深有感触地说,居民生活在社区,都可能会遇到家庭纠纷、邻居矛盾、物业维权等看似“鸡毛蒜皮”的小事,可如果这些小事得不到有效调解和解决,就可能影响社区的团结稳定。社区“法律明白人”的出现,对促进社区和谐稳定发挥着积极作用,让社区更和谐更美好。